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Voici un petit glossaire destiné à clarifier autant que faire se peut le vocabulaire et les notions employés dans le système éducatif français. Il reprend pour partie un dictionnaire publié dans le n° 47 du Bulletin Régional de l'APLV à Strasbourg, en octobre 1993. Les mauvaises langues qui prétendent que notre système est sclérosé en seront pour leurs frais. Il a en effet fallu introduire un grand nombre de mots nouveaux et certaines entrées ont dû être presque entièrement réécrites. Preuve, s'il en est, du dynamisme de notre métier.

apprenant : celui qui apprend. Les élèves, les étudiants, les stagiaires, et tous ceux qui apprennent sont des apprenants. Construit sur le modèle d'enseignant. L'apprenant va à l'école pour apprendre, et l'enseignant pour enseigner. Le "rapport enseignant/enseigné", était autrefois considéré comme un sujet douloureux. Sans doute le problème a-t-il été réglé, puisque personne ne parle du "rapport enseignant/apprenant". 

apprenant à réussite différée (ARD) : sorte d'apprenant dont la réussite scolaire est reportée dans un futur plus ou moins proche. Repose sur une conception optimiste de l'échec scolaire. Synonyme moins optimiste : élève en grande difficulté (EGD). Synonyme archaïque : cancre (l'usage de ce terme est déconseillé). L'EGD et l'ARD ne produisent pas de perles, comme leur ancêtre le cancre. "Le problème de l'apprenant à réussite différée, c'est sa difficulté à maîtriser les savoirs et les savoir-faire, sans parler du savoir-être". L'apprenant à réussite différée contribue à créer divers types d'emplois: psychologue scolaire, surveillant, didacticien, chercheur en sciences de l'éducation, psychiatre (pour les enseignants). Sa contribution à la richesse nationale est ainsi considérable. C'est une des raisons pour lesquelles il convient de le conserver précieusement. Voir aussi orientation*.

apprentissage par immersion : nouvel avatar du bain linguistique*. L'immersion a lieu dans une classe européenne*. Les apprenants peuvent être plongés sans danger dans un bain d'histoire en allemand ou de physique en anglais, dont ils ressortiront imprégnés d'histoire et d'allemand, ou de physique et d'anglais.    

approche communicative : vieilli. Ensemble des notions et des fonctions qui reconstituent la fonction communicative du langage. L'approche communicative devait naguère révolutionner la pédagogie des langues. Remplacée par la perspective actionnelle*, qui va révolutionner l'apprentissage des langues. 

auditif : vieilli. Permettait de définir un sous-ensemble d'élèves regroupant à peu près 100% des élèves non sourds. "Il y a les visuels*, et il y a les auditifs". 

bain linguistique : vieilli. L'apprenant s'imprègne de langue étrangère, comme une éponge jetée dans un baquet s'imprègne d'eau. La notion de bain linguistique est maintenant jugée dépassée par tous les pédagogues sérieux. Elle implique en effet une certaine passivité mécanique de la part de l'apprenant, qui, si elle était efficace, priverait le pédagogue de sa raison d'être. Elle n'est donc pas efficace. Elle sert cependant toujours d'argument pour vendre des séjours linguistiques à l'étranger et des cassettes à écouter dans les voitures, ce qui est la preuve que le grand public est toujours à la traîne. Elle renaît curieusement dans l'expression apprentissage par immersion*.

Cadre européen commun de référence (CECR) : Référentiel pour les langues promu par le Conseil de l'Europe. Le CECR est à l'enseignement des langues ce que le lait pasteurisé est à la fabrication du camembert.

centration sur l'apprenant : cri de ralliement des pédagogues. Toutes les autres centrations sont à rejeter avec force et détermination, car elles sont immorales et inefficaces. L'apprenant est au cœur de nos préoccupations de pédagogues.

classe européenne : lieu où se pratique l'apprentissage par immersion*. L'entrée dans ce lieu béni des dieux permet à certains géniteurs d'apprenants* d'un bon niveau social de dispenser leurs enfants d'un contact jugé déplaisant avec les apprenants à réussite différée* de l'école de leur quartier.

classe hétérogène : classe faible.

classe très hétérogène : classe très faible.

classe homogène : non attesté. On dit "bonne classe".

concours : par exemple le CAPES et l'agrégation. Rite de passage. Comme dans tout rite de passage, ce qu'on y fait ne sert plus par la suite. Exige beaucoup de travail et d'intelligence. Surtout de travail. L'agrégation est plus difficile que le CAPES. Les agrégés sont donc une élite.

didacticien des langues : n'enseigne pas les langues. Dit aux autres comment faire. 

EPLV : Enseignement Précoce des Langues Vivantes. Nouveau nom de l'EILE (Enseignement d'Initiation aux Langues Etrangères). Mesure cruelle qui vise à imposer aux apprenants, non pas sept longues années d'anglais, mais encore deux, trois ou quatre de plus.

évaluation formative : on note, mais ça ne compte pas.

évaluation sommative : on note, et ça compte.

géniteur d'apprenants : parent d'élève. 

gérer l'hétérogénéité : se démerder.

implicite : ce que l'auteur a voulu dire tout en ne le disant pas explicitement. Prétexte inépuisable à l'emploi des modaux. "Il faut faire dégager l'implicite."

inspection : la voix de son maître. Fait appliquer les Instructions Officielles, quelles qu'elles soient, car les Instructions Officielles sont toujours bonnes et il faut les appliquer sans faille. Possède une grande capacité de nuisance.

IUFM : Institut Universitaire de Formation des Maîtres. Prépare au CAPES (voir concours). En deux ans, transforme un étudiant sensible et riche de potentialités en une machine à enseigner, râleuse mais obéissante, souple d'échine mais rigide dans ses certitudes, sans autre ambition que de survivre à la journée. 

laboratoire de langues : ancêtre de la salle multimédia. Réseau de magnétophones qui devait révolutionner l'enseignement des langues. L'a fait en partie. Son usage est maintenant compris par tous les pédagogues et sa technologie est assez fiable. Progressivement remplacé par le laboratoire multimédia, que personne ne comprend et qui est toujours en panne.

lieu de vie : lycée ou collège situé dans une banlieue musclée. "Il faut transformer l'école en un lieu de vie". 

méthodologie : apprendre à apprendre. Un apprenant de ce début de 3e millénaire n'a aucune chance d'apprendre plus qu'une infime partie de l'ensemble des connaissances humaines, même en y consacrant toute sa vie. Alors à quoi bon perdre son temps ? Il suffit d'apprendre à apprendre. Ainsi, l'apprenant saura que, sachant apprendre à apprendre, il sera en mesure d'apprendre quand le moment de savoir sera venu. Voir aussi stratégies d'apprentissage.

orientation : procédure éprouvante dont l'objectif est d'orienter les apprenants vers une filière en fonction de leurs désirs et de leur scolarité passée. Le résultat final est leur regroupement en fonction de la classe sociale de leurs parents.

pédagogie différenciée : expression en voie d'obsolescence. Autrefois, méthode devant révolutionner la pédagogie en tenant compte des différences entre les élèves. "Il faut proposer des activités aux visuels* et aux auditifs* et il faut tenir compte de la variété des rythmes d'acquisition des savoirs et des savoir-faire, ainsi que des stratégies d'apprentissage* de chacun". Repose sur une conception de l'apprenant comme être absolument unique et original, qui possède un  droit imprescriptible et inaliénable à vivre toute sa richesse personnelle dans toute son irremplaçable diversité. Il apprend les langues en harmonie avec la vérité profonde de son être et en accord avec des méthodes qu'il aura approuvées lui-même personnellement. Il répondra aux questions 3 et 5 et son voisin aux questions 9 et 10.

perspective actionnelle : considère l'apprenant non plus seulement comme un sujet communiquant, mais comme un acteur social "ayant à accomplir des tâches (qui ne sont pas seulement langagières) dans des circonstances et un environnement donnés, à l'intérieur d'un domaine d'action particulier. Si les actes de parole se réalisent dans des activités langagières, celles-ci s'inscrivent elles-mêmes à l'intérieur d'actions en contexte social qui seules leur donnent leur pleine signification" (Cadre européen commun de référence). C'est de plus en plus compliqué d'apprendre une langue. Bientôt cela se fera en sautant à cloche-pied tout en tapant dans les mains. Ce sera l'approche créativo-corporelle.

sciences de l'éducation : les sciences de l'éducation sont à l'enseignant ce que l'entomologie est au papillon. L'entomologiste décrit le papillon; mais le papillon, lui, il vole. Cependant, l'entomologiste ne dit pas au papillon comment voler.

stratégies d'apprentissage : ensemble de dispositions naturelles qui nous permettent d'apprendre les langues, chacun à notre manière unique et irréfragable. Malheureusement, elles sont cachées au fond de nos neurones. Il faut donc prendre conscience de ses stratégies d'apprentissage. Le pédagogue est heureux de participer à l'émergence de la révélation. 

style d'apprentissage : chacun a le sien. Source d'introspection angoissée. "Mais quelle sorte d'apprenant suis-je donc ?". 

violence à l'école :  une des activités favorites de l'apprenant à réussite différée*. Se pratique volontiers dans les lieux de vie*.

visuel : vieilli. Critère permettant la définition d'un sous-ensemble d'apprenants regroupant à peu près 100% des apprenants non-aveugles. 

